

SEMNAL

Despre Nașterea lui Hristos...



Părintele Gheorghe COLȚEA
Protopop de Bran-Zărnești

Cum ar fi arătat omenirea dacă nu s-ar fi născut Hristos? Este o întrebare interesantă și importantă. Desigur că aceiași întrebare s-ar putea referi și la nașterea altor personalități care au marcat traiectoria istoriei societății umane, pentru că fiecare a avut un aport la civilizarea omenirii, la bunăstarea persoanei umane și la bucuria de a exista pe pământ. Însă, Iisus Hristos, Fiul Mariei din Nazaret, a avut un rol civilizator care cu greu poate fi exprimat în cuvinte. Și nu spun aceasta pentru că eu sunt preot iar Hristos este întemeietorul religiei creștine și e socotit Fiul lui Dumnezeu și Dumnezeu adevărat, căruia îi slujesc și a cărui învățătură o propovăduiesc.

Adevărul și realitatea, ne forțează să recunoaștem rolul uluitor pe care Iisus Hristos l-a avut pentru civilizarea societății umane și pentru modernizarea ei. Fără Hristos umanitatea ar fi arătat altfel, nu doar din punct de vedere religios și moral, sau din punct de vedere filosofic și cultural, ci pur și simplu din punct de vedere științific, tehnologic, economic, social și chiar strategic, militar și politic.

Este de ajuns dacă ne gândim că, acum 2000 de ani, într-o lume înapoiată, într-o lume de stăpânitori și de sclavi și într-o lume în care femeia nu avea nici o valoare socială, cu un risc enorm, Hristos a propus umanității schimbarea paradigmei societății umane. El a aruncat sămânța învățăturii că, în fața lui Dumnezeu, sclavul este egal cu stăpânul și că, femeia este egală cu bărbatul. Aceste două idei au clătinat mentalitatea societății umane, au dus la revoluționarea omenirii dar au atras și răstignirea promotorului lor. Paradoxal, răstignirea acestui promotor revoluționar a încununat și a certificat adevărul enunțat și propus de El, ca fundament al rațiunilor umane.

Aproape 2000 de ani a trebuit umanității să împlinească cele două deziderate propuse de Hristos. Aproape 2000 de ani a trebuit să treacă pentru ca sclavii să nu mai fie vânduți în târguri și în porturi, să poată învăța în școli publice, să își aducă aportul la cunoaștere și cercetare și să lucreze liber în întreprinderi, în instituții și în administrarea societății. Aproape 2000 de ani a trebuit să treacă pentru ca femeia să fie recunoscută ca om, cu valoare egală cu bărbatul, să aibă drept de vot, să studieze și să ocupe posturi și funcții publice, să lucreze în sănătate și în învățământ, să cerceteze în laboratoare sau să se pronunțe în afacerile societății umane.

Traectoria nu a fost ușoară. Reticența față de înnoire a fost uluitor de mare. A fost nevoie de sacrificii imense, însă propunerea hristică a meritat să fie încercată.

Pentru că majoritatea societății umane era formată din sclavi și femei, propunerea religioasă a fost provocatoare iar Hristos a fost socotit ca un lider sau ca un purtător de cuvânt al celor oproșiți. De aceea între societate și religie a existat, în decursul celor 2000 de ani, un feedback, o provocare, o comunicare și o susținere reciprocă. Hristos, aruncat prin răstignire, cu 2000 de ani înaintea societății umane, poziționat cu fața spre societate, a mulinat societatea trăgând-o spre Sine iar societatea umană a făcut eforturi să ajungă la El, socotindu-L ca reper și liman izbăvitor.

News Alert este un produs INGEPO Consulting - societate particulară. Materialele prezentate sunt nepartizane, iar INGEPO nu are o poziție politică specifică. Ca urmare, toate părerile, pozițiile și concluziile prezentate de noi trebuie înțelese ca aparținând numai autorului(lor).

Stăpânitorii de sclavi și bărbații, au opus rezistență în fața acestei urcări sociale dar forța civilizatoare, alimentată de dorința de emancipare a oropsiților și de puterea cuvântului hristic, a triumfat. Triumful acesta poartă acum numele generic "civilizația creștină" - și este amprentat pe zona geografică a Americii și a Europei – acolo unde, se vede foarte limpede, își spune cuvântul o civilizație umană fără precedent în istorie.

Acesta este pruncul din Betleem. Acesta este fiul Mariei din Nazaret. Acesta este smeritul întemeietor al religiei creștine!

Până la El, în folosul umanității, aveau dreptul să gândească și să se exprime doar bărbații și dintre aceștia, doar inițiații, doar cei care stăpâneau resursele umane și resursele economice.

Hristos a descătușat miliardele de creiere umane. De aceea sfârșitul mileniului doi și începutul mileniului trei, când semințele aruncate de El au rodit, a însemnat și revoluția societății umane. Ce și cât s-a putut descoperi și s-a putut produce, într-o sută de ani, nu s-a putut descoperi și nu s-a putut produce în întreaga istorie a umanității de dinainte de Hristos. Eliberarea creierelor sclavilor și femeilor și posibilitatea de exprimare a oamenilor, a dus la o explozie tehnico-științifică fără precedent în istoria umanității, care oferă acum posibilități de cunoaștere și de viață, la care nimeni nu a îndrăznit nici cel puțin să gândească în decursul istoriei.

Meritul existenței societății umane contemporane, moderne și postmoderne, se datorează lui Hristos, smeritul prunc născut într-o iesle, într-un staul de vite, din Betleemul Iudeii.

Hristos și-a făcut datoria. Ce a avut de făcut, a făcut. Au existat filosofi, gânditori, inventatori, cercetători, teologi luminați și chiar întemeietori de religii, dar ce a făcut Hristos nu a făcut nimeni. Diferența dintre societatea euro-atlantică și restul omenirii se datorează învățaturii hristice. Nu e de mirare că oamenii care trăiesc în zonele geografice neamprentate de gândirea creștină privesc cu jind, ca peste o cortină, spre lumea civilizată. Nu e de mirare că migrația contemporană înseamnă deplasarea unor populații dinspre Asia și Africa spre Europa și spre America. Aici e borcanul cu miere umplut de preadulcele Hristos.

Eu însumi sunt descendent dintr-o familie de sclavi și știu că doar într-un context istoric prielnic, propus de învățătura hristică, am putut studia și mă pot exprima. Eu însumi sunt beneficiarul lucrării inițiate de Hristos. De aceea, acum la cumpăna dintre milenii, cu prilejul sărbătorii Nașterii lui Hristos, am scris aceste cuvinte, ca omagiu și mulțumire pentru El. Mărturisirea mea este publică și nu are nici o umbră de jenă. Recunosc valoarea imensă pe care Hristos a avut-o în iconomia metamorfozei societății umane. Nu pot să mă fac că nu văd și că nu înțeleg!

Societatea umană contemporană, ca exprimare a culturii și civilizației, este rodul învățaturii hristice. Nici nu are rost să întrebăm cum ar fi arătat societatea umană fără Hristos. Sau poate că chiar ar trebui să ne întrebăm acest lucru și ar trebui să răspundem corect și realist! Suntem ceea ce suntem și cum suntem, datorită Lui. Ceea ce El a propus, s-a făcut.

De acum, în perspectiva mileniului trei – umanitatea e chemată spre noi orizonturi. Urcarea se face pe trepte, călcând pe trepte și lăsând în urmă trepte. El ne-a arătat că se poate urca. El ne-a arătat că omul poate gândi liber și că poate să creeze valori. El ne-a vorbit despre valoarea noastră și El ne-a arătat orizonturi provocatoare spre care ne-a îndemnat să alergăm. Și chiar a alergat împreună cu noi. Tenacitatea și răbdarea, munca și dorința de împlinire, credința în valori nedescoperite încă și speranța că viitorul aparține oamenilor, dar mai ales iubirea ca liant al societății umane, sunt valorile superioare propuse de Hristos, Cel care a parcurs traiectoria de la ieslea din Betleem la revoluționarea umanității, arătându-ne că se poate.

Ne închinăm Lui, mulțumindu-I, în ziua de Crăciun. **Este ziua Lui!**

News Alert este un produs INGEPO Consulting - societate particulară. Materialele prezentate sunt nepartizane, iar INGEPO nu are o poziție politică specifică. Ca urmare, toate părerile, pozițiile și concluziile prezentate de noi trebuie înțelese ca aparținând numai autorului(lor).